;%wieﬂik Klasa 1 Konkurs 2023

Dos$wiadczenie 1. (" )
Przygotuj:
Dlaczego kola sa okragle? > kartke A4 brystolu, tektury lub z bloku
technicznego
» nozyczki
» trzy jednakowe, zaostrzone kredki
lub oféwki
o~ | W tym doswiadczeniu potrzebna > deske kuchenng (jak najwigksza)
f'-ll-i jest pomoc drugiej osoby > trzy grube ksigzki
\_ J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie 1. Przygotuj osie

1. Wytnij trzy ksztatty narysowane na nastepnej stronie: koto, trojkat i kwadrat.

2. Kazdy ksztalt odrysuj dwa razy na swojej grubej kartce i wytnij po dwa: kota, kwadraty i trojkaty.

3. Zaznacz ich srodki (kropki na rysunkach figur).

4. Przebij ostrzem otéwka lub kredki srodki figur. Poszerz otwory starajgc sie przecisngc¢ otéwek
przez otwér. Mozesz sobie pomdc nozyczkami, ale uwazaij,
aby otwér nie byt za duzy! Otéwek powinien ciasno przez
niego przechodzic.

5. Przygotuj trzy oski z ,kotami”, jak na zdjeciu obok.

Eksperyment 1.

1. Postaw na stole oski z ,kotami” w ksztatcie réznych figur,
jak na zdjeciu obok.

2. Odsun oski od siebie na odlegtos¢ okoto pét metra.

3. Po kolei lekko pchnij kazdg z osiek, przyktadajac palec do srodka kazdego otéwka.

Obserwacje:
1. Czy ktéras z osiek ruszyta?

Eksperyment 2.

1. Ustaw deske na blacie nachylong do stotu pod katem, podkfadajgc jedng ksigzke pod jeden z brzegéw
deski.

2. Kolejno ustawiaj na szczycie deski rézne oski i sprawdzaj, czy ruszajg w dot.

3. Zwieksz kat nachylenia deski do stotu, podwyzszajgc kolumne ksigzek. Kolejno ustawiaj na szczycie
deski rozne oski i sprawdzaj, czy ruszajg w dot.

Obserwacje:
1. Kitéra oska zawsze stacza sie po desce?
2. lle ksigzek trzeba utozy¢ w stos, aby ruszyta oska z kotami w ksztatcie kwadratow?
3. lle ksigzek trzeba utozy¢ w stos, aby ruszyta oska z kotami w ksztalcie trojkatéw?
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Komentarz:

W dawnych czasach ludzie transportowali ciezkie przedmioty, przesuwajgc je po podiozu.
Byto to Zzmudne zajecie, ktére wymagato bardzo wiele pracy.

Ponad 5000 lat temu wynaleziono koto, ktére przyniosto ludziom prawdziwg ulge. Okazato sie,
ze jesli ciezkie przedmioty utozy¢ na oskach zaopatrzonych w koto, to mozna je tatwiej przetransportowaé
z jednego miejsca na drugie. tadunek na toczacych sie kotach wymagat uzycia mniejszej sity niz tadunek
przesuwany po podtozu. Potrzeba byto mniej ludzi, a ich praca byta Izejsza.

Kota osiek do transportu od poczatku miaty ksztalt... kot Préba zastosowania kwadratéw
lub tréjkagtow okazataby sie bezowocna, gdyz zamiast toczy¢ sie, ,kofa” takie tylko przesuwatyby sie
po podtozu.

Czy rozumiesz?
Czy znasz wszystkie te stowa i rozumiesz je:

oska

zmudny

bezowocny

Zamaluj kratke obok stowa, jesli wiesz, co ono oznacza. Jesli jeszcze nie rozumiesz ktdéregos z tych stéw,
porozmawiaj o nich z osobg dorostg lub starszym rodzenstwem.
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Doswiadczenie 2. - ~
Przygotuj:
» linijke
» nozyczki
» cienki sznurek (na przykfad witdczke
. o bawetniang) lub nitke
W tym doswiadczeniu jest
. szklanke
potrzebna pomoc osoby dorostej wode

szczypte soli kuchennej

KVVV

J

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie. Przygotuj wedke
1. Popros osobe dorostg o pomoc w odmierzeniu 12 cm sznurka.
2. Utnij kawatek sznurka o dtugosci 12 cm.

Eksperyment 1.

1. Napehij szklanke do potowy zimng wodg z kranu.

2. Wrzu¢ do szklanki kostki lodu. Postuchaj, czy stychag, jak 16d peka.

3.  WIAz jeden koniec sznurka do szklanki tak, zeby kawatek sznurka lezat na jednej z kostek lodu.

4. Jesli masz sznurek, to powoli policz od 1 do 10 i podnies$ sznurek do goéry. Jesli masz nitke, to powoli
policz od 1 do 20 i podnie$ nitke do gory.

Obserwacje:
1. Czy udato sie wytowi¢ kostke lodu przy pomocy sznurkowej wedki?

Eksperyment 2.

1. Ponownie wtéz koniec sznurka do szklanki. Niech fragment sznurka zostanie potozony na jednej
z kostek lodu.

2. Posyp te kostke lodu solg w miejscu, w ktérym sznurek przylega do kostki.

3. Jesli masz sznurek, to powoli policz od 1 do 10 i podnie$ sznurek do géry. Jedli masz nitke, to powoli
policz od 1 do 20 i podnie$ nitke do gory.

4. W ten sam sposob wyldw pozostate kostki.

Obserwacje:
1. Czy udato sie wytowi¢ kostke lodu przy pomocy sznurkowej lub nicianej wedki?
2. Czy léd szybko sie roztapia w wodzie?

Komentarz:

Woda jest cieplejsza niz 16d. Woda zamarza, czyli zamienia sie w 16d w temperaturze zera stopni
Celsjusza (0°C). Woda z solg zamarza w temperaturze nizszej od zera stopni Celsjusza.

Léd sktada sie z zamarznietych czasteczek wody. Podczas zamarzania czgsteczki te tworzg silng
konstrukcje — tak jakby rusztowanie, dlatego 16d jest twardy. Sznurek potozony na powierzchni lodu,
nie przykleja sie do niego. Posypanie lodu solg roztapia cienkg warstwe lodu na wierzchu kostki. Lezacy
w tym miejscu sznurek zanurza sie w wodno-solnej kapieli o temperaturze nieco nizszej niz (0°C). Trwa
to jednak bardzo krétko. Léd pod cienkg warstwag wody z solg jest tak zimny, ze warstwa ta ochtadza sie
od niego i z powrotem szybko zamarza. Sznurek zamarza razem z tg warstwg i mocno sczepia sie z kostka.

Poniewaz 16d i $nieg topniejg po posypaniu ich solg, w zimie czesto posypuje sie solg drogi i chodniki,
zeby byto mniej $lisko i przez to — bezpieczniej.
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Lod mozna roztopi¢ takze przez jego ogrzanie. Podczas ogrzewania lodu potrzeba duzo ciepta,
aby zburzy¢ konstrukcje czgsteczek lodu i zamienié¢ twardy 16d w ciektg wode. Gdy kostki lodu zostang
wrzucone do wody, to woda ogrzewa 16d i konstrukcja lodu zaczyna gwattownie pekac, co czesto bardzo
wyraznie stychac. Po kilkunastu minutach kostki lodu catkowicie topnieja.

Czy rozumiesz?
Czy znasz wszystkie te stowa i rozumiesz je:

czgsteczki

zamarzac

konstrukcja

rusztowanie

topnie¢

stopnie Celsjusza

Zamaluj kratke obok stowa, jesli wiesz, co ono oznacza. Jesli jeszcze nie rozumiesz ktéregos z tych stow,
porozmawiaj o nich z osobg dorostg lub starszym rodzenstwem.

Zadanie.
g 1. Jesli masz w domu termometr, znajdzcie z osobg dorostg ,zero” na jego skali. Czy temperatura
W pomieszczeniu z termometrem jest wieksza, czy mniejsza od 0°C?
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